



Поздравляем мальчиков, юношей, мужчин нашей гимназии и всей России с Днём защитника Отечества! Это праздник тех, кто строит и защищает наше будущее и на поле боя, и в повседневной жизни; тех, кто дарит нам уверенность в завтрашнем дне; тех, кто берёт на себя решение любых задач! Будьте всегда настоящими мужчинами с богатырским здоровьем, рыцарскими поступками, сильным характером, отважным сердцем, твёрдым словом! Пусть ваша жизнь будет наполнена яркими событиями, а сердце согрето любовью и заботой родных и близких! С праздником!

## «Бессмертие народа – в его языке»

Эти слова принадлежат писателю Чингизу Айтматову. И это действительно так, ведь родной язык народа помогает сохранять его историю и культуру, традиции и бытовой уклад, языковую идентичность. Каждый человек имеет право на использование своего родного языка, поскольку это является ключевым элементом его самоопределения и самовыражения.

Во все времена языки зарождались, существовали, затем вымирали, иногда даже не оставив следа. Но никогда ранее они не исчезали настолько быстро, как в 20 веке. В феврале 1999 года ЮНЕСКО был утверждён Международный день родного языка, направленный, прежде всего, на защиту исчезающих языков. Сбереечь языковую базу каждого народа – и большого, и самого малочисленного – очень важная задача, которую ставят перед собой учёные, педагоги и международные общественные организации мира. Для этого в разных странах создаются национальные культурные центры, общественные объединения и выпускаются книги на редких и исчезающих языках.

В феврале 2019 года Указом Президента России был создан Фонд сохранения и изучения родных языков народов Российской Федерации, являющихся национальным достоянием и историко-



культурным наследием. Помимо поддержки изучения родных языков на всей территории нашей страны фонд также занимается созданием учебников и словарей, содействием в подготовке преподавателей.

По данным calend.ru, в России проживают около двухсот народов, большинство из которых малочисленны. В нашей стране проводится обучение на 24 языках, 81 язык изучается как предмет. К сожалению, у некоторых коренных народов ситуация осложняется отсутствием письменности и нехваткой педагогов, владеющим этим языком. У

многих языков остались единицы носителей, а специалисты считают, что для выживания языка необходимо, чтобы на нём говорили по меньшей мере 100 тысяч человек. В Красную книгу языков народов России включено более 60 языков. В настоящее время, по данным ЮНЕСКО, в России 136 языков находятся в опасности исчезновения, а 20 уже признаны мёртвыми.

Этой важной теме были посвящены беседы, которые проводились в гимназии в преддверии Международного дня родного языка.



# Югорская фауна

В начале года в гимназии проходила выставка творческих работ «Животные ХМАО – Югры», уже ставшая традиционной. Организатором вот уже который год подряд является учитель биологии Светлана Сергеевна Акименко.

Гимназисты 6-8 классов получили задание изобразить какое-либо животное нашего округа. Среди обитателей лесов и болот Югры есть достаточно редкие представители фауны Югры. Например, ондатра, северный кожанок (разновидность летучих мышей), россомаха, ласка, косуля, сурок. Не многие слышали и тем более видели этих животных. Но ребята рисовали в основном распространённых животных: мы насчитали двенадцать лис, одиннадцать медведей и десять рысей. И только некоторые художники изобразили редких зверей, и их рисунки показались нам наиболее интересными. Например, восьмиклассница Мария Бобылева изобразила сурка, а семиклассница



Вика Козак северного кожанка. Обе девочки учатся в художественной школе, и это заметно по работам. А шестиклассник Сергей Пустозёров нарисовал сразу четыре рисунка в карандашной технике: волка, белку,

сурка и летучую мышь, потому что считает этих животных очень красивыми и элегантными.

Всего на выставке представлено восемьдесят семь рисунков в разных техниках и разными материалами: гуашь, акварель, карандаш или маркер. Удивляет разнообразие приёмов, которые использовали ребята: обводка, срисовка, авторское исполнение. Выставка получилась пёстрая, разноцветная и привлекающая внимание. Мимо пройти очень сложно, хочется рассмотреть каждый рисунок. Да и приятно проводить время на перемене в окружении милых зверьков, пусть и нарисованных.

Мы должны знать, что в Югре обитают не только белки и лисы, но и много других животных. И хотя встретить их не каждому посчастливится в жизни, но на выставке можно увидеть всех и сразу!

**Владислава Куза, 7 класс**



# День рождения Сургута



19 февраля Сургуту исполнилось 430 лет. По одной из версий название города произошло от хантыйских слов «Сур» (рыба) и «гут» (яма). По другой версии в переводе с хантыйского «сургут» – «рыбное место».

История Сургута началась в конце XVI века, во время одного из завершающих этапов освоения Западной Сибири. В 1594 году по указу царя Фёдора Иоанновича, сына Ивана Грозного, воевода Фёдор Борятинский и писемный голова Владимир Оничков основали город близ остяцкой крепости князя Бардака (Бородока). На правом берегу Оби «выросла» небольшая неприступная крепость с двумя воротами, четырьмя глухими и одной проезжей башней. Спустя несколько лет там был построен Гостинный двор и открыта таможня.

Людям, жившим в Сургуте, поручили осваивать Сибирь. Сургутские казаки воевали с местными племенами, строили крепости Томск, Нарым, Енисейск, Кетск и участвовали в походах первых первопроходцев. Позднее, в конце XVIII века, Сургут утратил своё административное значение, а в XIX – начале XX веков был местом ссылки для политических заключённых.

Сургут считается одним из старейших сибирских городов, но фактически как город он стал развиваться в 60-е годы XX века, когда началась разведка залежей нефти. В 1962 году было подтверждено наличие нефти в регионе, а в последующие годы было открыто около 30 новых месторождений. В 1965 году Сургут приобрел статус города окружного подчинения. Сегодня Сургут является одним из крупнейших культурных и промышленных центров Тюменской области и всего Ханты-Мансийского автономного округа. Сургут – это стратегически важный центр нефте- и газодобывающей промышленности Российской Федерации.

Считается, что Сургут был основан воеводой, священником, купцом и охотником, и на центральной улице города – улице Ленина – установлен памятник основателям города. Именно там 12 июня традиционно отмечается День города, но фактический день рождения Сургута именно 19 февраля.

По информации [temj.ru](http://temj.ru), [otvet.mail.ru](mailto:otvet.mail.ru), [ru.wikipedia.org](http://ru.wikipedia.org)





## Знай наших!

Салаховцы продолжают радовать нас своими спортивными достижениями.

✓ Второклассник **Тимофей Кузин** прошёл аттестацию по тхэквондо на зелёный пояс.



✓ Четвероклассница **Виктория Тарасова** в категории 11-12 лет выиграла Первенство и чемпионат Уральского Федерального округа по прыжкам на батуте, квалификация акробатическая дорожка.



✓ В середине февраля первоклассники Леонид Вязиков, Даниил Рудивичий, Кирилл Говорков, Мирон Никитин, Алиса Безнос, Арина Орлинская, Александра Мишагина и Сафие Эреджепова приняли участие в первенстве Сургута по классическим шахматам среди мальчиков и девочек до 9 лет. На протяжении длинной дистанции турнира в 9 туров, все



без исключения старались, работали, разбирали партии. В результате среди девочек до 9 лет **Александра Мишагина** заняла второе место, набрав одинаковое количество очков с лидером турнира. Судьбу решили дополнительные показатели. **Третье место** у Арины Орлинской так же по дополнительным показателям.

✓ В начале февраля наши гимназисты приняли участие в городской лыжной гонке «Сургутская лыжня – 2024» в рамках XLII Всероссийской массовой лыжной гонки «Лыжня

России – 2024». Программа включала спортивные забеги среди спортсменов в различных возрастных категориях на дистанции 5 км, 3 км, 2 км, а также старты массового забега для всех желающих и массового забега семейных команд на дистанции 1,5 км. Все участники отлично провели время на свежем воздухе с пользой для здоровья и получили новые впечатления.

Поздравляем, ребята! Желаем дальнейших творческих и спортивных успехов!

МГ

